Сквозь годы и невзгоды



Директор Сеппо Лаллукка, выходя на пенсию, не собирается отдыхать. «Займусь, — говорит Сеппо, — любимым делом — научными исследова-

мае 1947 года, лишь спустя 3 ода после того, как Финляндия вышла из состояния войны с СССР, президент страны Ю.К. Паасикиви подписал Закон о создании государственного учреждения под названием «Neuvostoliittoinstituutti». Порусски тогда это звучало как «Институт по изучению СССР», а несколько лет спустя, учреждение было переименовано на «Институт культурных связей между Финляндией и СССР». То есть ровно 60 лет назад в головах государственных мужей возникла идея срочно перековать «мечи на орала» и все последующие годы Neuvostoliittoinstituutti успешно выполнял эту задачу. После распада СССР в 1992 году произошло переименование, и теперь все знают это государ-

ственное заведение, расположенное в самом центре Хельсинки, как Институт России и Восточной Европы. Спустя почти 60 лет после начала своего существования, институт чуть не канул в лету, иными словами, едва не прекратил свою деятельность. Но у этой сказки оказался счастливый конец: совсем недавно (5 ноября 2007 г.) Институт России и Восточной Европы широко отпраздновал свое 60летие. Накануне этого знаменательного события мы беседуем с директором Сеппо Лаллукка.

— Господин Лаллукка, как получилось, что Институт России и Восточной Европы едва не закрыли в прошлом году?

— Действительно, еще год назад у нас были очень серьезные проблемы. Дело в том, что Министерство финансов Финляндии выступило с инициативой прекращения финансирования нашего учреждения. Мы пытались сначала лоббировать наши интересы в правительстве, в Минфине, ничего не помогло. В проекте бюджета на 2007 год финансирование Института предусматривалось только на первое полугодие. Осталась одна надежда на депутатов парламента. При этом двусмысленность ситуации заключалось в том, что Министерство просвещения Финляндии поручило создать проект развития института, а министерство финансов стремилось его закрыть, то есть лишить финансирования. Один из наших аргументов звучал так: если ведется исследование, давайте подождем его результатов и уже затем станем решать, нужен институт или нет. Профессор истории Илкка Хуовио провел анализ деятельности института, где сделал однозначный вывод: «Совершенствование работы Института России и Восточной Европы направлено на то, чтобы превратить его к 2020 году в при-

знанный международный центр культурного сотрудничества... Это сделает его структурой, содействующей международному сотрудничеству стран Евросоюза и России на общем культурном пространстве, т.е. реализации так называемой программы «дорожная карта». Сегодня о прекращении финансирования института уже никто больше вслух не говорит.

— Хорошая и, наверное, главная новость накануне юбилея, которую можно сформулировать: «Уже 60, но на пенсию еще рановато...» Господин директор, а Вам уже больше 60, и вы, вроде, действительно собрались уходить на пенсию. И что остается в наследство следующему руководителю?

С 1 декабря выхожу на пенсию. Я отработал в Институте России и Европы более 30 лет, был старшим научным сотрудником, а с весны 2003 года стал директором. Мы поставили перед руководством Министерства просвещения вопрос: прежде всего автоматизация библиотечной системы! И сейчас это усовершенствование успешно проводится. Через интернет книги и научные труды станут доступны более широкой публике. Сегодня в книжном фонде библиотеки Института 100 тысяч томов литературы, и более 80% из них на русском языке. В прошлом году на 10% отмечен рост посещаемости библиотеки. Сегодня библиотека получает около 250 наименований периодики и около 30 различных газет. Я считаю, что потенциал нашей библиотеки очень широк и она нужна многим группам: и русскоязычным иммигрантам, и деятелям культуры, и студентам гуманитарных факультетов, и научным работникам. Другой такой обширной публичной библиотеки на русском языке в Финляндии больше нет. Кстати, работа директора — это в

первую очередь работа администра тора. А я раньше был научным сотрудником, и по мере возможности желаю в дальнейшем еще заниматься исследованиями.

Как менялось направление работы Института России и Восточной Европы в течение 60 лет его существования?

— В 40—60-е годы прошлого столетия основное направление Института было во многом научное: содействовать исследованиям гуманитарного профиля. В конце 60-х годов по поручению Министерства просвещения, которому институт подведомствен и по сей день, — это был обмен в области высшего образования. Вплоть до 90-х годов институт ежегодно направлял в СССР порядка 150 человек — студентов и научных работников. Затем эту функцию на себя взял Центр международных обменов СІМО. В 90-е годы стало быстро расти русскоязычное население Финляндии и наша библиотека получила новое направление развития и новые функции. Если до этого профиль библиотеки был скорее научным, то теперь стал публичным. В 2002 году Госсоветом было дано новое положение об Институте, согласно которому в задачи Института входит поддержка языка и культуры иммигрантов из России и других стран на территории бывшего СССР. Сегодня в стенах Института России и Восточной Европы трудится 15 сотрудников, 6 из них в

— Господин Лаллукка, и последний вопрос: каков объем финансирования Института?

— Бюджет Института России и Восточной Европы ежегодно составляет немногим более 800 тысяч евро.

> Беседовал Сергей Таран Фото автора

Юбилей, который ведет в будущее

скромные. Но они всегда замыкаются на прошлое. Однако, 60-летие Института России и Восточной Европы оказалось нео-

Праздник в убранном лепкой роскошном зале Дома сословий оказался не перечислением прошлых заслуг, но стартом новых свершений и про-

Во вступительном слове министр культуры Стефан Валлин определил три основных направления будущей работы института:

- Обслуживание культурных потребностей русскоязычного населения Финляндии, интеграцию их в финское общество при сохранении их идентитета:

– Активное участие Финляндии в развитии культурных связей между Европейским союзом и Россией. В рамках долговременного проекта «Северное измерение», институт должен стать строителем мостов, подготовительным и совещательным органом. План таких мероприятий был намечен на конференции в Кайани.

— Расширение культурного сотрудничества с Россией, которое осуществляет сейчас около 700 различных проектов. Эту деятельность обсуждали на своих встречах президенты В. Путин и Т. Халонен. Такая работа тоже может вписываться в рамки «северного измерения».

Исторический обзор деятельности института сделал директор центра по изучению деятельности парламента Вилле Пернаа. Основанный 17 мая 1947 года «Институт Советского Союза», в своём развитии всегда отражал изменения политики между СССР, а позже Россией и Финляндией. Поэтому дальнейшее развитие добрососедских отношений требует обновления форм работы института

Исключительно глубокий и смелый доклад «История миграций между Финляндией и Россией. Будущее миграционной политики Финляндии» предложил собравшимся канцелярии Советник Ристо Лааконен (Министерство труда):

«Надо признать тот факт, что русскоязычное население Финляндии является самым крупным меньшинством в стране. Русский язык является самым употребительным после официальных языков финского и шведского».

В докладе прозвучала высокая оценка исторического вклада России и русского населения Финляндии в развитие экономики, инфраструктуры и культуры страны.

По мнению докладчика, необходимо расширение роли русского языка в Финляндии, создание максимально благоприятных условий для русскоязычного населения. В будущем только развитие равноправно-близких соседских отношений, обеспечивающих свободную трудовую, культурную и человеческую миграцию между странами даст возможность спокойного развития экономики Финляндии и позволит ей играть роль действительного «моста» в отношениях ЕС-Россия.

«Ось Хельсинки — Петербург и культурное пространство Балтики» осветил в своём выступлении исполнительный директор фонда им. Д.С. Лихачёва Александр Кобак. С заключительным словом выступил Председатель правления ИРВЕ Илкка-Кристиан Бьёрклунд.

Участники юбилейного заседания тепло поздравили с 65-летием д.и.н. Сеппо Лаллукку, много лет возглавлявшего институт.

Владимир Лосев

Путь к месту Гиппократа

аверное, для многих не секрет, лучением диплома. Для того, чточто в последние годы в Финляндии наблюдается нехватка врачей. Причиной тому ошибка, совершенная в прошлом, когда было неправильно спланировано количество учебных мест на медицинских факультетах. Прогноз на будущее, касающийся потребности в медицинском персонале, оказался неверным. Теперь за это приходится расплачиваться.

Правительством принимаются различные меры, чтобы исправить положение, и потому дефицит врачей постепенно сокращается. Однако, число вакантных врачебных должностей в учебных учреждениях остается высоким.

Несмотря на сложившуюся ситуацию, иностранному врачу не такто просто устроиться на работу в Финляндии.

Путь к получению статуса финского врача бывает, как правило, тернист и труден. Особенно это касается приехавших в Финляндию из-за пределов ЕС, в том числе из России.

Главной проблемой для врачаиностранца является языковой барьер. Каждый иностранный врач, желающий получить рабочее место, должен выдержать три экзамена, один из которых является экзамен по финскому или шведскому языку. Два других экзамена призваны проверить профессиональную пригодность кандидата и степень его ознакомления со спецификой работы в системе здравоохранения

Первой ступенью на пути трудового становления врача-иностранца может быть должность практиканта, по-фински — амануэнсси. Фактически, это равняется положению финского студента-медика, проходящего обязательную стажировку на рабочем месте перед побы стать амануенсси не нужно сдавать никаких экзаменов. Нужно лишь уметь общаться на финском языке. Решение о приеме на работу в качестве практиканта принимает работодатель на основании собеседования и ознакомления с представленными документами. Хорошо зарекомендовавший себя в работе практикант имеет возможность занять должность помощника врача. Но для этого ему необходимо успешно пройти экзамен по

Разница между амануэнсси и помощником врача более всего проявляется в зарплате. Базовая ставка практиканта составляет 1200 евро в месяц, а помощника — две с половиной тысячи.

Оклад врача, в свою очередь, значительно превышает оклад помощника, но чтобы стать врачом нужно, в первую очередь, выдержать те два профессиональных экзамена, о которых упоминалось выше. Но это не все. Необходимо также подтверждение врачебного диплома и признание его действующим на территории Финляндии. Лишь после всего этого кандидат получает разрешение занимать должность врача.

Как видим, процесс завоевания места под солнцем финского здравоохранения долог и непрост. Справедливости ради, нужно отметить, что финны не бросают врачей-иностранцев на произвол судьбы. Здесь ежегодно организуются специальные курсы для иностранных врачей. Они длятся около полугода. На курсах учащиеся получают знания об общей организации финского здравоохранения, врачебной методике, медицинской терминологии и т. д. После этого они могут с уверенностью приступать к сдаче необходимых экзаменов для получения разрешения на работу врачом.

Некоторые могут посчитать, что все вышеперечисленные "испытания", которым подвергаются иностранные, в том числе наши, врачи в Финляднии являются признаком их дискриминации. Это не позволяет многим опытным специалистам занять место врача.

Но речь, конечно же, не идет о дискриминации. Просто финны, как им это свойственно, подходят к данному вопросу осторожно и обстоятельно. Место врача достаточно ответственно и подобная осторожность здесь не может быть лишней. Врач должен владеть языком, это безусловно. Он также должен ознакомиться с оборудованием, методикой и прочими особенностями врачебной деятельности в конкретной стране. Врач не должен путаться в терминах или в вопросах, касающихся рецептуры. На освоение всего этого и на привыкание нужно время. Причем двигаться вверх нужно с того уровня, на котором нет большой ответственности и на котором возможные ошибки не влекут за собой серьезных последствий.

Смею заверить, что опытные специалисты, хорошо владеющие языком, имеют прекрасные возможности стать врачом в Финляндии и даже сделать значительную карьеру. Примеров тому достаточно. Множество русских врачей, а также их коллег из других республик бывшего СССР, успешно работают в клиниках и в иных лечебных заведениях Финляндии. Точные количественные данные изыскать сложно. Но даже визуальное наблюдение и ознакомление со списком персонала, говорит о том, что редкая крупная финская больница не имеет в своем составе российских специалистов

Сергей Васин

Новый торговый центр

Идеи и впечатления в волнующей атмосфере. Торговый центр Ideapark находится в Лемпяяля, всего в часе езды от Хельсинки

acoste, Natuzzi, Swarovski, Gant, Marimekko, NafNaf, BoConcept, Tara Jarmon, Pentik, Andiata и много других супербрендов вы найдете в крупнейшем североевропейском парке идей интерьера и молы.

Прогуляйтесь по торговому центру и насладитесь волнующей атмосферой шоп-города, приветливым сервисом его магазинов. Здесь вы можете сделать много удачных покупок, а в перерыве между ними заглянуть в одно из уютных кафе, чтобы выпить чашечку чая или кофе с аппетитным пирожным.

В парке идей есть, на что посмотреть что испробовать потому что в шоп-городе под одной крышей расположены свыше 200 магазинов, а также два десятка ресторанов и кафе.

Помимо прочего, здесь существуют Старый город ремесленников и место под названием Пии Поон, где есть мно-



молодежи. Парк идей является популярным центром различных культурно-развлекательных мероприятий, в котором на каждую неделю, если ни на каждый день, составляется своя программа.

До нас легко добраться, потому что

сте, где пересекаются многочисленные транспортные линии и маршруты. Для тех, кто прибывает в центр на автомобиле, во дворе оборудована бесплатная автостоянка с прилегающей к ней заправочной станцией.





экспортирует бревенчатые дома на протяжении трех десятилетий. Около 95% нашей продукции экспортируется в более чем 20 стран. Хороший дизайн, аккуратная работа, первоклассный материал из северной древесины — наши

принципы в деятельности.

